

благословеніемъ, раздаются присутствующимъ, которые принимаютъ ихъ съ вѣрою, что отъ нихъ истекаютъ дарованія и исцѣленія, и другіе многіе дары. Это совершается, если бываетъ всенощное бдѣніе. Если же нѣтъ, то послѣ преклоненія главъ не бываетъ ни литіи, ни благословенія хлѣбовъ. Поются только стиховны и читается *нынѣ отпущаеши*, молитва Трисвятаго и отпустъ. У иныхъ же ревностныхъ, когда либо по немощи, либо по недостатку братій, не бываетъ бдѣнія, совершеніе литіи производится на вечерни; затѣмъ поются стиховны и тотчасъ отпустъ. Но благословенія хлѣбовъ они не дѣлаютъ: потому что это соединяется исключительно съ трудомъ бдѣнія, чтобы братія, ради труда получивъ и благословеніе Христово, и малое утѣшеніе, имѣли довольно молитвеннаго вниманія къ страшнымъ тайнамъ общенія, а особенно освященные. Итакъ вечерню мы обозрѣли; остается сказать о повечеріи. О немъ скажемъ кратко.

*Клир.* Исполни, святыи владыко, и о семь мзду твою, чтобы все ученіе твое для насъ было окончено.

307. *О послѣдованіи повечерій.*

*Арх.* Повечерія въ великихъ обителяхъ поются, какъ мы сказали, вмѣстѣ съ вечернею, предъ вратами храма, какъ общія моленія; а въ киновіяхъ и у каждаго изъ монаховъ, мірскихъ

іереевъ и благочестивыхъ мірянъ, — послѣ вечерней трапезы; во святую же четырдесятницу и въ великихъ обителяхъ, и во всѣхъ, — особо, послѣ вечерни и трапезы, которая тогда бываетъ однажды въ день. Итакъ, повечерія святой четырдесятницы, называемыя также великими, раздѣляются на три части, во образъ Святыя Троицы и въ умилоствленіе за насъ. Это видно и по уставу, и потому не нужно говорить обширно, тѣмъ болѣе, что мы изъяснили почти все молитвословія. На повечеріяхъ читаются псалмы и молитвы сокрушенія и псовѣданія, объ оставленіи (грѣховъ) и о милосердомъ помилуваніи, о препровожденіи ночи мирно, не мечтательно, нескверно и невозмущенно, о легкомъ востаніи къ умиленной и сердечной молитвѣ во время полунощницы и утрени. Говоримъ не много, чтобы сказать короче: это — не три послѣдованія, а одно, читаемое ежедневно. Такое же значеніе имѣютъ и его псалмы, весьма умѣстные въ великомъ повечеріи. Три псалма читаются ради Троицы, и потомъ святѣйшій Символь Вѣры — ради псовѣданія благочестія, и *достоинно есть* — ради воплощенія Слова и ходатайства Богоматери. Послѣ же Символа, какъ приняли отъ Отцевъ нашихъ, мы призываемъ къ ходатайству о насъ Богородицу, Ангеловъ и Святыхъ, что бываетъ и на великихъ повечеріяхъ. Да и весьма необходимо призывать близкихъ къ Богу посредниковъ и помощниковъ. Потомъ — молитва Трисвятаго, какъ начало, середина и

конецъ пѣсней; *Господи помилуй* сорокъ разъ — для освященія временъ и дней нашей жизни; благодарственная молитва Богородицъ нескверной и нетлѣнной, возносимая о всемъ—и о настоящемъ, и о скончаніи нашей жизни, и о будущихъ благахъ; и опять обычное призываніе Ея, честнѣйшей Херувимовъ, чтобы мы ограждены были кровомъ крыль Ея. Послѣ сего — обычная молитва іерея, да умиласердится надъ нами Богъ, и такимъ образомъ произносится послѣдняя молитва: *и даждь намъ, Владыко, на сонъ грядущимъ. Или, послѣ Господи помилуй — Иже на всякое время, Честнѣйшую, и Боже ущедри ны. Потомъ молитва Богородицъ: Нескверная, и вмѣстѣ съ нею: и даждь намъ, Владыко. Это — обычный чинъ для всѣхъ.*

508. *О томъ, что должно сохранять общіе уставы.*

Иные, по усердію, поютъ и вѣчто другое, однакожь не въ общемъ собраніи, но особо: потому что общіе уставы по необходимости должно соблюдать чисто, невозмутимо и неблаженно. Особенность бываетъ въ отношеніи къ какому нибудь отеческому канону, который усердные принимаютъ смѣлость пѣть по кельямъ, либо частно съ своими учениками, либо съ соревнующими кому братіями. И это дѣлается съ одобренія и совѣта отцевъ: ибо спасеніе, какъ мы знаемъ, бываетъ во *многомъ свѣтъ*. Если же каноны, ради сердечнаго со-